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INTRODUCCION

Lo paternidad responsable es el cumplimiento honrado y c~
bol de los obligaciones que corresponden al hombre yola mujer
en la relación de lo procreación, crianza y educación de sus hi-
jos; lo contrario consti tuye lo paternidad irresponsable (1).

Los deberes que implico lo paternidad, generalmente no
son cumplidos en su totalidad por el hombre y lo mujer, los cuales
se inician desde el momento de lo concepción y puedenclosifico!.
se de la manero siguiente:

1.- Anteriores 01 nacimiento de los hijos: que involucro un e!.
todo emocional, un grado educacional, intelectual, u n o
posición social, económico y político, osí como lo selec-
ción intel igente de lo parejo.

2.- Deberes de lo parejo: Que estón constituídos por lo esta-
bilidad del hogar y lo planificación de lo descendencia,
que es un derecho de todo parejo decidir cuóntos hijos te-
ner y cuóndo tener/os utilizando el avance de lo tecnolo-
gía moderno y de lo liberación de ciertos tabús existentes
en el posado.

3.- El nocimiento de codo hijo trae ciertos deberes de los pa-
dres hacia éstos tales como lo alimentación, vestuario y v.!.
viendo, el cuidado de lo salud, que son definidos como d~
be res vitales poro el producto. Los espirituales, tales co-
mo la comprensión y cariño de lo parejo hacia el niño, el
buen eje";'plo y el civismo; finalmente los culturales, el
derecho del niño o superarse intelectualmente y poro lo
cual los padres deberán procurar lo realización de los mis-



L
mos de ocuerdo o sus posibi Iidodes socioeconómicas.

El presente trobajo muestro los foctores principales que in- 1.-
tervienen en los nacimientos de hijos de madres solteras en el me
dio ambiente guatemalteco, siendo causas principales: la edad:
el grado de escolaridad y el desconocimiento del uso de métodos 2.-
anticonceptivos por parte de dichas madres, así Como su posición
socioeconómica.

Los datos fueron obtenidos a través de entrevista directa in
dividual, en la cual se hicieron preguntas iguales a todas las ma
dres sometidas al estudio.

La hipótesis del trabajo fue la siguiente:

"La mayor proporción de madres solteras existe en el nivel
socioeconómico cultural bajo que en la clase alta, siendomós fre
cuente en grupos etarios jóvenes

Y guardando una relación con el
desconocimiento del uso de métodos anticonceptivos".

'

Los objetivos:

GENERALES:

1.- Que a través de la presente investigación se logre percibir
la existencia y magnitud del problema de las madres solte-
ras en 'el universo estud iodo.

2.- Que mediante la divulgación de los resultados obtenidos se
logre un impacto social que motive a estudios mós profun-
dos y generalizados en el medio guatemalteco.
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ANTECEDENTES

Entre las mujeres solteros que al llegar a la edad de 35
años ya habían tenido relaciones sexuales, la cuarta parte habían
estado embarazadas (2). En una muestra más pequeña de mujeres
negras solteras residentes en centros urbanos se encontró que al
llegar a la edad de 30 años, el embarazo premarital ocurría en -
cuarenta y uno por ciento de las muchachas egresadas de la es-
cuela primaria y secundaria. Entre las egresadas de estudios su-
periores, entre las edades de 25 a 30 años, el embarazo premari-
tal tenía lugar en un veintiuno por ciento. En términos genera-
les el índice de embarazos más elevado es en el grupo de mujeres
mós jóvenes.

la tasa de ilegitimidad (número de nacimientos ilegítimos-
por cada cien nacidos vivos, en cada grupo de edad) es más ele-
vada entre las jóvenes y disminuye con la edad. la tosa de na-
cimientos ilegítimos (número de nacimientos ilegítimos por cada
ci en mujeres sol teras en cada grupo de edad) es baja entre las mu
jeres más jóvenes, aumenta hasta la edad de 34 años y luego dis=-
minuye (2).
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MATERIAL Y TECNICAS

MATERIAL:

1.-
2.-

82 madres solteras
Fichas de madres solteras que han consultado a APROFAM.

TECNICAS:

Se efectuó una revisión en los archivos de ASOCIACION
PRO-BIENESTAR DE lA FAMILIA -APROFAM- desde su funda-
ción hasta diciembre de 1979, extrayéndose las fichas de todas
aquellas madres sol teras que habían consul tado a dicha asocia-

. ,clon.

Posteriormente, se efectuó entrevistas personales' individua
les con el objeto de recabar datos sobre:

a)
b)
c)
d)
e)
f)
g)
h)

i)

Edad del primer embarazo y actual,
Al tener varios hijos, ¿son del mismo padre?
Si hay hijos mayores de 6 años ¿estudian?
Profesión u oficio de la entrevistada.
Con quien vive la entrevistada.
Tiene casa propia?
Cuando trabaja, ¿con quién deja a w-s hijo-s?
Al tratar con el padre de su-s hijo-s pensó en la posibili-
dad de quedar embarazada?
Al tratar con el padre de su-s hijo-s tenía conocimiento de
uso de métodos anticonceptivos?

5



Integración de grupos:

GRUPO A:

GRUPO B:
GRUPO C:
GRUPO D:.
GRUPO E:

Está constituido por madres solteros menores
años
Madres solteros de 16 o 20 años
Madres sol teras de 21 o 25 años
Madres solteros de 26 o 30 años
Madres solteros mayores de 31 años.

de 15

Los preguntas, que fueron uniformes o codo grupo fue lo si
guiente:

1.-
2.-
3.-
4.-
5.-
6.-
7.-
S.-
9.-

10.-
11.-

Edad del primer embarazo y actual
Grupo étnico.
Número de hijos.
Si tiene varios hijos, ¿son del mismo podre?
Si hoy hijos mayores de 6 años, ¿estudian?
Escolaridad de lo entrevistado.
Profesión u oficio de lo entrevistado.
Con quién vive.
Tiene coso propio? .

Cuando trabajo, ¿con quién dejo o su-s hija-s?
Al trotar con el podre de su-s hija-s pensó en lo posibili-
dad de quedar embarazado?

12. - Al trotar con el podre de su-s hi jo-s tenia conocimi ento -
del uso de métodos anticonceptivos?

6
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ANALISIS y DESCRIPCION DE LOS RESULTADOS

Los resultados obtenidos, den otan que nuestro población
estudiado pertenecía o un estrato social bajo, con secuente-
mente, con ignorancia de lo que el sexo y su práctic'a repr=.
sentan poro los seres humanos.

El trabajo que efectuaban los colocó en uno situacián
de fácil seducción, yo qu e los relaci ones de oprimidos y ex-
plotados, les dejó en desventaja, sumada su ignorancia y fal-
to de orientación les convierte en reincidentes, aumentando-
así su infortunio y por ende el de sus hijos.

El dejar, en edad joven el hogar por ne cesidad de tra-
bajo, hacen que estas mujeres pierdan cuidado y orientación
ad ecuada por porte de los padres, y los trabajos o que se so
meten tales como el de servidumbre les pon e en oportunidad
de ser seducidos en los cosos dond e trabajan y o veces son
obligados o pierden el trabajo.

Es de resaltar qu e tonto los analfabetas como los alfa-
betos no conocian educación sexual porque en nuestro escue
lo primario no se importe nodo sobre el sexo; (Edu cación Se
xual). ' -
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Grupo étnico
78 95.13 ladinas

4 4.88 no ladinas (indíge nos)

Número de hijos
15 18.29 con un hi jo
32 39.03 con dos hijos
14 17.07 con tres hijos

7 8.54 con cuatro hijos
14 17.07 con cinco y:más hijos

Hijos del mismo podre
11 13.41 tienen sus hijos con el mismo podre
56 68.29 sus hijos no son el mismo podre
15 18.29 tienen sólo un hijo.

Escolaridad de los hijos

22 26.83 tienen o sus hijos estudiando
26 31.71 no tienen o sus hijos estudiando
34 41.46 sus hijios no tienen edad escolar.

CUADRO GENERAL DE RESULTADOS DE LOS CINCO GRUPOS
DE MADRES SOLTERAS ESTUDIADAS

Totalizando los datos: fueron 82 entrevistadas.

Totales Porcentajes
Edad del primer embarazo

35.37 antes de los 15 años de edad
50.00 entre los 16 y 20 años de edad
12.20 entre los 21 y 25 años de edad
2.44 entre los 26 y 30 años de edad

29
41
10
2

8
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19
5

18
27

7
5

28
27

6
2

19

26
18
15
23
16
66

29
1

10
18
19
6

L

Escolaridad de las entrevistadas:
23.17 son anal fabetas

6.10 sólo soben leer y escribir
21.95 cursaron los 3 primeros años primario
32.93 cursaron los 3 últimos años de primario

8.54 estudiaron prevocacional
6.10 graduadas: maestros, peritos, secreta-

rios.
inici6 estudios universitarios.1 1.22

34.15
32.93

7.32
2.M

23.17

31.71
21.95
18.29
28.05
19.51
80.49

.Profesión u oficio:

son sirvientas
amos de casa
secretarias
maestras
oficios varios (no específicos).

Viviendo:
vi ven solos
viven con familiares
viven con conocidos
vi ven en cosa de los patrones
tienen coso propia
no tienen cosa propia.

Con quién dejo o sus hijos cuando trabajo?

35.37
1.22

12.19
21.95
23.17

7.32

con fami Iiares
con lo sirvienta
en lo guardería
con personas conocidos
en caso de los patrones
no refirieron en donde los dejan??
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Grupo A B C D E Totales

menor de 15 años 02 03 06 05 13 29

de 16 o 20 años 00 08 16 08 09 41

de 21 o 25 años 00 00 03 04 03 10

de 26 o 30 años 00 00 00 00 02 02

de 31 y más años 00 00 00 00 00 00

Totales 02 11 25 17 27 82

Grupo A B C D E Totales

'
ladino 02 10 25 17 24 78
indígena 00 01 00 00 03 04
Totales 02 11 25 17 27 82

Grupo A B C D E Totales
-

con un hijo 02 05 05 01 02 15
con dos hijos 00 05 18 04 05 32
Con tres hijos 00 01 02 08 03 14
con cuatro hijos 00 00 00 03 04 07
con cinco y más hijos 00 00 00 01 13 14
Totales 02 11 25 17 27 82

Referente o lo pregunto: trotó con el podre de sus hi jos :

18 21.95

64
18

78.05
21.95

64 78.05

~-

pensó en lo posibi lidad de quedar em-
barazado
no tuvo ese pensamiento
tenía conocimiento del uso de métodos
anticonceptivos .
no tenía ese conocimiento~
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(1)
EDAD DEL PRIMER EMBARAZO

(2)
GRUPO ETNICO

. (3)
NUMERO DE HIJOS POR MADRE SOLTERA

11
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Grupo A B e D E Totoles

SI 00 01 05 02 03 11
NO 00 05 15 14 22 56
Solo un hi io 02 05 05 01 02 15
Totoles 02 11 25 17 27 82

Grupo A B e D E Totoles

SI 00 00 05 07 10 22
No 00 00 05 08 13 26

menor de 6 oños 02 11 15 02 04 34
Totoles 02 11 25 17 27 82

<{
O
<{
1-V)

>UJ

""1-
~Z
~UJ

<{
..J
UJ
O
o
<{
O

~..J

O
U
V)

UJ

...,
o Q-.<f) CX) "-"- <f) ~o N

~~O - N o o 00 CX)

o
1-

Q-.~ CX) CX)~ o 00 "-UJ 00 o 00 o 00 N

O
<f)0 M "-

o N 00 "-
00 o 00 o 00 -

U ~N
'"

CX)<f) N ~O <f)
00 o o o o 00 N

ea M~ ~~- ~00
~00 o 00 O 00

~<{

-- O 00 O 00 N
00 O O O O 00 O

~I I ::> Qjl o:a "¡: "¡: >~"¡: a. a. e: o
u O~.. O ~::>
., O le: ~..le: o . ..

<S~>..O u ., .,
O "- >. O -o~. O > E., ~::> e:~~., ~::>., .,.,

'"
~, ...,-M o

a.OQQ) O- w o O °;::; VJ VJ -u
Q)-c .0 0-0°0 ..

~....ao ..~ 0.- 0-)- s...°;: ~.,
oVJo....-l-uQ)-vo-u oVJ 0'- o ~0.- '- o E - o::>
o o Q) E v E ,C3 ~l:: °;: .~ 0 ~~O

0 C","U "'U ...QV10a.. 1-

;

12
13

L
I

J

4/
- .

(4)

SI TIENE VARIOS HIJOS: ¿SON DEL MISMO PADRE?

(5)

SI TIENE HIJO-S MAYOR-ES DE 6 AÑOS: ¿ ESTUDIAN?



Grupo A B C D E Totales

sirvienta 01 04 06 07 10 28
oficios domesticas 00 01 09 06 11 27
secretaria 00 01 04 01 00 06
maestra o similar 00 00 01 01 00 02
profes iano I 00 00 00 00 00 00
otros 01 05 05 02 06 19
Totales 02 11 25 17 27 82

Grupo A B C D E Totales

solo 00 01 02 06 17 26
fami liar es 00 01 04 04 09 18
amigos o conocidos: 00 05 09 01 00 15
patrona 02 04 10 06 01 23
Totales 02 11 25 17 27 82

Grupo lA B C I D E Totales

SI
I

00 06 08 01 01 16
NO 02 05 17 16 26 66
Totales 02 11 25 17 27 82

Grupo A .B C D E Totole$

fom iI ¡ores 00 04 11 05 09 29
sirvienta 00 01 .00 00 00 01
guardería o cosa del niño 00 01 02 03 04 10
conoc idos 01 01 04 03 09 18
casa de patrono 01 03 06 05 03 19
no informaron 00 01 02 01 02 06
Totales 02 11 25 17 27 82

Grupo A B C D E Tptal es

SI 01 03 09 03 02 18
NO 01 08 16 14 25 64
Totales 02 11 25 17 27 82

,
Grupo A B C D E Totales
SI 01 05 09 03 00 18
NO 01 06 16 14 27 64
Totales 02 11 25 17 27 82

......

(7)

PROFESION U.OFICIO DE LA ENTREVISTADA

(8)
CON QUIEN VIVE LA ENTREVISTADA?

(9)
TIENE CASA PROPIA?

14
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(10) .

CUANDO TRABAJA, CON QUIEN DEJA A SU,.S HIJO-S?
r t

(11)
AL TRATAR AFECTIVAMENTE CON EL PADRE DE SU-S HIJO-S ,
¿PENSO EN LA POSIBILIDADDEQUEDAREMBARAZADA?

(12)
AL TRATARAFECTIVAMENTECON EL PADREDE SU-S HIJO-S ,
TENIA CONOCIMIENTO DEL USO DE METODOS ANTICON-

CEPTIVOS?

I,
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PORCENTAJES
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100
90
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40
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EDAD DEL PRIMER EMBARAZO

PORCENTAJES

NUMERO DE HIJOS

150.

ladina

50

40

30

20

10

o
con: 1

16-20 o. 21-250. 26-300. 310.

GRUPO ETNICO

2 3 4 5 o + hi ¡os

HIJOS DEL MISMO PADRE

Indígena

90
80
70
60
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40
30
20
10

O
si no solo un hijo



PORC E NT AJES
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20 :%;::/
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ESCOLARIDAD DE LOS HIJOS

sí no
~

estudi on
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ESCOLARIDAD DE LAS ENTREVISTADAS

PORCENTAJE

50

40

30

g

20

10

O
a c d e

0-
b-

analfabetas
sólo saben leer y escribir
un grado de los tres primeros de primaria
un grado de los tres últimos de primaria
llegaron a un grado de prevocacional
Graduadas: peritos, secretaria, maestras.
inició estudios universitarios.

c-
d-
e-
f-
g-
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PROFESION

0- domésticas
b- amas de casa
c- secretarias
d- maestras
e- oficias varias (no específicas.)

20

-

CON QUIEN VIVE?
PORCENTAJE 50

40

0-
b-

viven salas
viven can fami liares
viven con conocidos
viven en casa de los patrones

c-
d-

TIENEN CASA PROPIA?

100
90
80
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60
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40
30
20
10
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si no
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AL TENER RELACIONES AFEOIVAS CON EL PADRE DE
HIJO-S, PENSO EN QUEDAR EMBARAZADA?

SU-S

PORCENTAJES 100
90
80
70
60
50
40
30
20
1
O

si no

TENIA CONOCIMIENTOS DEL USO DE METODOS ANTlCON-
CEPTIVOS?

100
90
80
70
60
50
40
30
20
10
O

si no
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GRUPO !'Á":

Modres entrevistadas con edades menores de 15 años:
del total de ochentidós =2.44%.

dos

Obviamente, la primera pregunta estó contestada, sus em-
barazos primeros fueron antes de los quince años de edad; las
dos (100.00%) son ladinas, con un hijo cada una; los hij os no es
tudian por no tener la edad escolar; La escolaridad de este gru::
po, una (50. %) es analfabeta y la otra (50%) sólo sabe leer y es
cribir; la ocupación de ellas, una (50%) es sirvienta y la a tr';-
(50%) no especificó su oficio; las dos viven en casa de sus potra
nes (100%). Las dos no tienen casa propia; una (50%) al traba"".:
jar deja a su hijo con personas conocidas y la otra (50%) vive: en
cada de sus patrones. Al preguntársele sobre el conocimiento de
la posibilidad de quedar embarazadas y sobre el conocimiento de
uso de métodos- anticonceptivos, el 50% afirmó saberlo mientras-
que el otro 50% refirió lo contrario.
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GRUPO u BU:

Madres entrevistadas can edades entre 16 y 20 años:
del total de achentidós = 13.42%.

once

De este grupa, tres (27.27%) tuvieran su primer embarazo
en la edad antes de los 15 años, y ocho (72.73%) en este perío-
do de entrevista; diez de ellas (90.91%) son ladinas, mientras
que una (9.09%) no lo es. Can respecta al número de hijas, ci n
co (45.45%) tienen un solo hija, cinco (45.45%) tienen dos hi=-
jos y una (9.09%) tiene tres tres hijos, de ellas, una (9.09%)res
pandió que sus hijas son del misma padre, cinco (45.45%) no so;;-
del mismo podre y el resto de ellos, tiene un solo hijo; los hi jos
de todas las entrevistadas (l00%) no estudian por no tener la edad
escolar.

La escolaridad de este grupo, tres (27.27%) son analFabe-
tas, una (9.09%) sólo sabe leer y escribir, una (9.09%) estudió-
en uno de los tres primeros años de primaria, cuatro (36.36%) lo
hizo en los tres últimos años de primaria, una (9.09%) estudió
prevocacional y una secretariado.

La proFesión Fue la siguiente: cuatro (36.36%) son sirvien
tos, una (9.09%) es ama de casa, una (9.09%) es secretaria y
cinco (45.45%) no refirieron trabajo especíFico.

Vivienda: una (9.09%) vive sola, una (9.09%) vive con
Familiares, cinco (45.45%) viven con personas conocidas, y cua
tro (36.36%) reFirió vivir en casa de los patrones; de ellas, se¡;
(54.55%) refirió tener casa propia y cinco (45.45%) no tienen.

Al trabajar, dejan a sus hijos con: cuatro (36.36%) con
Familiares, una (9.09%) con la sirvienta, una (9.09%) en guar-

24
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dería, una (9.09%) con personas conocidas, cuatro (3636o/c) vi
ve~ con ellas en casa de las patrones y una no especíFic'6

o
c

qUien deja a su hi io.
o n

Al tratar con el padre de sus hijos, tres (27.27% ) -ron en I "bTd d d
pensa

.
a pos~ I I a

~

e quedar embarazadas y ocho (72.72%) no;
clnc~ (45.4~Yo) tenIa conocimiento del uso de métodos anticon-
ceptlvos, mIentras que el resto (54.55%) no.

25
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GRUPO "C":

Madres entrevistadas can edades entre 21 y 25 años: vein-
ticinco del total de ochentidós entrevistadas = 30.49%.

En este grupo, seis (24%) tuvieron su primer embaraza an-
tes de los 15 años, diez y seis (64%) en la edad entre los 16 y 20
años y tres (12%) en el período de la entrevista. De ellas el
100% son ladinas.

Con respecto al número de hijos, cinco (20%) tienen un
solo hijo, dieciocho (72%) con das hijos y dos (8%) con tres hi-
jos, refiriendo cinco de ellas (20%) que sus hijos son de un mismo
padre qui nce (60%) de ellas de diferente padre y cinco (20%) ti~
nen un solo hijo.

Escolaridad de los hijos: Ci nca madres (20%) no tienen es-
tudiando a sus hijos, mientras que otras cinco sí los tienen estu-
diando y qui nce (60%) refirieron que sus hijos no cumplen la
edad escolar. '

Escolaridad de la entrevistada: una (4%) es analfabeta, -
dos (8%) solo saben leer y escribir, seis (24%) estudiaron en uno
de los tres primeros años de primaria, ocho (32%) asistió a los
tres últimos añas de primaria, cinco (20%) tuvieron estudios en
prevocacional, dos (8%) fueron graduadas, y una ha hecho prim~
ros estudi os universitarios.

Profesión: seis (24%) son domésticas, nueve (36%) s o n
amas de casa, cuatro (16%) secretarias, una maestra, cinco(20%)
con trabajos inespeciTicos.

Vivienda: dos (8%) viven solas, cuatro (16%) viven con f~
miliares, nueve (36%) viven con conocidos, diez (40%) viven

26

en casa de sus patrones, ocho (32%) tiene casa propia ydiecisie-
te (68%) no tienen casa propia.

Al trabajar dejan a sus hi ¡os con: once (44%) con sus fa-
miliares, dos (8%) en guardería, cuatro (16%) con conocidos y
seis (24%) viven en casa de sus patrones.

Al ser entrevistadas con respecto al tener trato afectivo
con el padre de sus hijos, nueve (36%) pensaron en la posibilidad
de quedar embarazadas, dieciseis (64%) no; nueve contestaron -
tener conocimientos del uso de métodos anticonceptivos y dieci-
seis no.

27



GRUPO "D":

Madres entrevistadas can edades entre 26 y 30 años: dieci
siéte del total de ochentidós = 20.73%.

De este grupo, cinco (29.41 %) tuvo su primer embarazo
cuando tenían menos de 15 años, ocho (47.06%) en la edadcom-
prendida entre los 16 y 20 años y cuatro (23.53%) en la eda~
comprendida entre los 21 y 25 años, siendo todas las entrevIsta-
das (100%) ladi nos.

Número de hijos: una (5.88%) tiene un solo hijo, cuatro
(23.53%), dos hijos, ocho (47.06%) tres hijos, tres (17.65%)cu~
tro hijos,y una (5.88%) cinco hijos, respondiendo que dos de
ellas (11.76%) los hijos que tienen son del mismo padre, catorce
(82.35%) los hijos son de diferentes padres y una un sola hijo; -
con respecto a la escolaridad de los hijos, siete (41.18%) tienen
estudiando o sus hijos, ocho (47.06%) no y dos (11.76%) no tie-
nen edad para es tud iar.

Escolaridad de las madres: cinco (29.41 %) son analfabetas,
tres (17.65%) asistió a los tres primeros años de primaria, s i e te
(41 .18%) asistió a uno de los tres últimos años de primaria, dos
(11 .76%) se graduaron (una secretaria y otra maestra).

La profesión de este grupo se distribuyó así: siete(41.18%)
sirvientas, seis (35.29%) amas de casa, una (5.88%) secretaria,
una (5.88%) maestra, dos (11.76%) con oficios no específicos.
En relación a su vivienda, seis (35.29%) viven solas, cuatro
(23.53%) con familiares, una (5.88%) con conocidos, seis
(35.29%) en casa de los patrones, teniendo solo una (5.88%) ca
so propia y el resta (94.12%) no.
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Con quién d~ian a sus hijos? cinco (29.41%) con sus fa-
mi liares, tres (17.65%) en guardería, tres (17.65%) con conoci-
dos, cinco (29.41 %) en casa de sus patrones y una (5.88%) no re
firió con quién deja a su hija. -

En relación con la pregunta, al tratar con el padre de sus
hijas, tres (17.65%) refiriendo que pensaron en la posibilidad de
quedar embarazadas, catorce (82.35%) no lo pensaran; tres te-
nían conocimiento del uso de métodos anticonceptivos, y cator-
ce no.
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GRUPO "E":

Madres entrevistadas can edades mayares de 31 añas: vein
tisiete del tatal de achentidós -32.93%.

De este grupa, trece (48 .15%) tuva su primer embarazo an
tes de los 15 años, nueve (33.33%) entre los 16 y 20 años de
edad, tres (11.11%) entre los 21 y 25 años y dos ,'(7.41%) en la
edad entre los 26 y 30 años. De este grupo veinticuatro (88.88%)
son ladinas y tres (11.11 %) indígenas.

Número de hijos: dos (7.41 %) tienen un solo hijo, cinoo
(18.52%) dos hijos, tres (11 .11%) tres hijos, cuatro (14.82%) -
cuatro hijos y trece (48.19%) tienen cinco o mós hijos; de estas
madres, tres (11.11 %) respondieron tener sus hijos con el mismo-
padre, veintidós (81.48%) tienen sus hijos con diferentes padres
y das tienen un solo hijo.

Escolaridad de las hijos: diez madres refirieron tener
sus hijos estudiando (37.03%); trece (48.19%) no y cuatro
(14.82%) los hijos no tienen edad escolar.

Escolaridad de las madres: nueve (33.33%) son analfabetas,
una (3.7%) solo sabe leer y escribir, ocho (asistió a algunode las
tres primeros añas de primaria (29.63%); otras ocho (29.63%) -
asistió a alguno de los tres último años de primaria, y una (3.70
%) tuvo primeros años en prevocacional .

La profesión que se encontró en ellas fue: diez (37.03%)
son domésticas, once (40.74%) amas de casa, seis (22.22%) tra-
bajas no específicos.

Vivienda: diez y si.éte (62.96%) viven solas, nueve (33.33
%) con familiares y una (3.70%) con amiga; de ellas, una
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(3.70%) tiene casa propia y el resto (96.30%) no.

Al trabajar, sus hijas quedan con: nueve (33.33%) con
sus familiares, cuatro (14.81%) en la guardería, nueve (33.33%)
con conocidos y tres (11.11 %) en casa de la patrona; con respec
to al trato afectivo con el padre de sus hi jos, dos pensaron en 1;;-
posibilidad de quedar embarazada, el resto no la pensó y todas
(100%) no tenían conocimiento del uso de métodas anticoncepti-
vos.
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. CONCLUSIONES.

1.- Del universo estudiado, que lo constituyeron 82 madres sol
teros, se encontró que 70 (el 85.37%) tuvieron su prime;
embarazo muy jóvenes, en edades menores de 20 años; de
ellas, 29 (el 25.37%), en edades antes de los 15 años.

En cuanto al grupa étnico, encontramos que el indígena tu
va una participación de cuatro personas (el 4.88%) mien-=-
tras que la ladina fue de 78 (el 95.13%), reflejóndonos
que podría ser por la existencia de tabús, o falta de educa
ción sexual por el primer grupo, lo que motive a que no :
tengan un control sobre este aspecto.

El mayor número de hijos por madre soltera se ve afectada
mós en los grupos" D" Y "E" (con edades entre 26 a 30 años
y de 31 y más años respectivamente), siendo mós afectada-
éste último grupo.

56 madres (68.29%) quienes dijeron tener mós de un hijo,
informaron que no son del mismo padre; de las que se re-
portaron con solo dos hijos,.. 11 (13.41 %) refirieron ser del
mismo padre.

26 madres solteras (31.71 %) que tienen hijos en edad esco
lar no tienen estudiando a éstos, quienes es de suponer n;
tendrán una educación sexual.

Sólo 13 madres solteras (15.85%) recibieron uno educación
más allá de los seis primeros años de primaria, 45 (54.88%)
asistió a algún grado en primaria, 24 (29.27%) no, lo que
nos hace un total de 69 madres solteras no recibió educa-
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RECOMENDACIONES

].- Es ~ecesario que los programas de estudi
mono, contemplen educo c o,o' S I

o de lo Escuelo Pri
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bre Educoción Sexuol por I
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o
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so-
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de
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